

ایک آیت

مَثَلُهُمْ كَمَثَلِ الَّذِي اسْتَوْقَدَ نَارًا فَلَمَّا أَضَاءَتْ مَا حَوْلَهُ ذَهَبَ اللَّهُ بِنُورِهِمْ
وَتَرَكَهُمْ فِي ظُلُمَاتٍ لَا يُبْصِرُونَ ه صُمُّ بُكْمٌ عُمَىٰ فَهُمْ لَا يَرْجِعُونَ ۵

ان لوگوں کی کہاوت اس شخص کی طرح ہے جس نے آگ جلائی۔ پھر جب اس کا گرد و پیش جگمگا اٹھا تو اللہ نے انکے
کی روشنی ہی چھین لی۔ اور اندھیروں میں پڑا رہنے دیا۔ اب ان کی یہ حالت ہے کہ کوئی بات سمجھائی نہیں دیتی۔

پہرے، گونگے اور اندھے ہو رہے ہیں۔ لہذا اسلام کی طرف پلٹ آنے کی کوئی امید نہیں۔

یوں تو ان دو آیتوں میں نحو و ادب کی کئی سمجھیں سمٹ آئی ہیں۔ مگر سردست ان میں جو تمثیل کا استعمال ہوا ہے اس کی اہمیت
پر غور کیجئے اور دیکھئے کہ قرآن میں اس کا استعمال کتنا بر محل ہے۔

سورہ عنکبوت میں مشرک سے متعلق اس حقیقت کی وضاحت کرتے ہوئے، کہ اس سے زیادہ بڑا اور کھوکھلا سہارا اور

کوئی نہیں ہو سکتا، فرمایا کہ:

مَثَلُ الَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ أَوْلِيَاءَ كَمَثَلِ الْعَنْكَبُوتِ -

ان لوگوں کی کیفیت جنھوں نے اللہ کے سوا دوسروں کو اپنا کارساز ٹھہرایا۔ اس ڈھنگ کی ہے جیسے کڑی

کا گھر۔ کہ بوا کے جھونکے یا بارش کے ایک ہی چھینٹے سے ختم ہو جائے۔

اس آیت میں مشرک کی بیچارگی کی جتنی عمدہ تصویر اللہ تعالیٰ نے کھینچی ہے اس سے زیادہ قطعی ممکن نہیں۔ اس کے

بعد فرمایا: وَمَا يَعْقِلُهَا إِلَّا الْعَالَمُونَ: یعنی ان تمثیلات پر غور و فکر کی توفیق صرف انہی لوگوں کو عطا ہوئی جو عالم ہیں۔

اس سے معلوم ہوا کہ مجملہ علوم قرآنی کے تمثیل کا علم بھی بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ اور مخصوص فہم کا متقاضی ہے۔ غور

کیجئے گا اور ان تمثیلات کا محل استعمال دیکھئے گا تو معلوم ہوگا کہ اللہ تعالیٰ نے ان سے تین طرح کے متعین کام لئے ہیں:

(۱) وضاحت و تفصیل کا۔ (۲) طنز کا۔ (۳) دلیل کا۔

وضاحت کی دو مثالیں ملاحظہ ہوں:

بیان کرنا یہ مقصود ہے کہ جو لوگ اللہ کی رضا جوئی کی غرض سے روپیہ پیسہ خرچ کرتے ہیں۔ اللہ ان کے مال و

دولت میں برکت دیتا ہے۔ اس کو یوں ادا کیا گیا ہے:-

مَثَلُ الَّذِينَ يَنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَثَلِ حَبَّةٍ أَنْبَتَتْ سَبْعَ سَنَابِلٍ

فی کل سنبلہ مائۃ حبة واللہ یضاعف لمن یشاء واللہ واسع علیم (بقرہ)
جو لوگ اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں ان کی مثال ایک دانہ کی سی ہے جس سے سات بائیس پید ہوئیں
اور ہریال میں سو سو دانہ آگے اور اللہ جس کو چاہتا ہے برکت دیتا ہے اللہ بڑی گنجائش والا اور عالم ہے۔

پھر جب ان لوگوں کا تذکرہ کرنا چاہا ہو دکھاوے گا خرچ کرتے ہیں اور ان کی نیت ہرگز یہ نہیں ہوتی کہ اللہ تعالیٰ اس
خیرات سے خوش ہو۔ تو ان کی یہ کوشش کیونکر رائگاں جاتی ہے۔ اس کی مثال یہ ہے۔

فمثلہ کمثل صفوان علیہ تراب فاصابہ وابل فترکہ صلدا۔

ایسے آدمی کی مثال اس شخص کی طرح ہے جس نے چٹان پر بچ بکھیر دیا۔ پھر جب زبرد کی بارش آئی تو اس کو صاف کر گئی

ظہر میں وضاحت بھی ہوتی ہے۔ بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ آدمی جب دلائل سے متاثر نہیں ہوتا اور منطق اس کی کبر و
نخوت کی دیر تہوں کو چاک نہیں کر پاتی تو ظہر کے ایک سی وار سے اس کی آنکھیں کھل جاتی ہیں اور بڑائی کا طوطی دعویٰ معلوم ہو جاتا
ہے۔ یہودیوں کے علم و فضل کی تاریخ اگرچہ قدیم تھی۔ یعنی ان کے ہاں اس وقت بھی مدارس و مکاتب کا چرچا تھا۔ جب عرب امت
پر قانع تھے اور اس وقت بھی صحائف موسیٰ کے جاننے والے ان میں بہت تھے۔ جب دوسری قومیں اس معاملہ میں ان کی ہمسر نہیں
ہو سکتی تھیں۔ تاہم ان کی محرمیوں کا اندازہ اس سے لگائیے کہ یہ وہی لوگ تھے جنہوں نے ان کوششوں سے کوئی فائدہ نہیں
اٹھایا۔ اور اسلام کی دعوت پر مطلقاً کان نہ دھرا۔ تو راقیہ جو کہ متعدد صحیفوں سے تعبیر ہے۔ اس میں تاریخ بھی ہے انبیاء کے حالات
بھی مختلف قوموں کے عروج و زوال کی داستان بھی ادب کے عملی نمونے بھی ہیں اور عقائد اخلاق کی تفصیلات بھی۔ اس لئے
جب ان میں کہ بڑے بڑے علمائے قرآن کو وہ اہمیت نہ دی جس کا وہ مستحق تھا۔ تو سوال یہ پیدا ہوا کہ ایسی الہامی کتاب کی داد تو
درحقیقت یہ یہودی ہی دے سکتے تھے۔ جن کو پہلے سے صحائف انبیاء کا ذوق و تجربہ تھا۔ اور جو جانتے تھے کہ انبیاء کی
تیلیغ و اشاعت کا کیا ڈھنگ تھا۔ اور اللہ تعالیٰ کے نوشتوں کا کیا اندازہ ہوتا ہے۔ عرب کے ان پڑھ کیا جانیں کہ قرآن کی
عظمت کس احترام کا مطالبہ کرتی ہے۔ پھر جب یہی خاموش ہیں بلکہ غیظ من ہیں تو اس کی جلالت قاری کی حقیقت معلوم!
اللہ تعالیٰ نے اس شبہ کا جواب دیا۔ کہ یہودیوں نے کتابوں کا پشمارہ تو بلاشبہ اپنے پر لاد رکھا ہے۔ لیکن ان سے کوئی
فائدہ بھی اٹھایا ہے یا نہیں یہی چیز جاننے کی ہے۔

مثل الذین حملوا التوراة ثم لم یحملوها کمثل الحمار یحمل اسفاراً۔

ان لوگوں کی مثال جن پر توراہ لاد دی گئی لیکن انہوں نے اسے انگیز نہ کیا ایسی ہے جیسے گدھا۔ جو بہت

سی کتابیں اٹھانے مگر اس سے اس کے علم میں اضافہ نہیں ہوتا۔

یہودیوں کی ایک بیماری یہ بھی تھی کہ وہ کسی حال پر قانع نہیں تھے۔ جب ہدایت کی فراوانیاں تھیں۔ اس وقت بھی یہ چیز

تھے پھر جب دین و دنیا کی برکتیں ان سے چھین لی گئیں اس وقت بھی یہ شاکی تھے۔ ان کی اس بے اطمینانی کیفیت کو ایک تمثیل

کے رنگ میں بیان فرمایا ہے۔ دیکھئے کتنا کامیاب طنز ہے :

واقل علیہم نبیاً الذی ایتنا فانسلمنا منها فا تبعه الشیطان فکان
من الغویین - ولونشاء لرفعنه بها و لکنه اخلد انی الارض و اتبع هواه فمثله
مکمل الکلب ان تحمس علیه یلهث او تترکه یلهث ذلک مثل القویہ
الذین کذبوا بآیتنا
(اعراف)

ان کو اس شخص کا قہقہہ سنا جس کو اپنی رنگ رنگ کی نشانیوں سے نوازا۔ مگر اس نے اس علت کو اتنا پھینکا
اور شیطان اس کے پیچھے ہو لیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ یہ گمراہ ہو گیا۔ اگر ہم چاہتے تو اس کے رتبہ کو بڑھاتے
لیکن اس نے خود زمین میں دھنسنے کو پسند کیا۔ اس کی کہادت کتنے کی سی ہے۔ تم اس کو پھیر دو جب بھی
زبان باہر نکلتے رہے اور اپنی حالت پر رہنے دو جب بھی زبان باہر نکلتے رہے۔ یہ ان لوگوں کی
مثال ہے جنہوں نے ہماری آیتوں کے ہوتے ساتے تکذیب کی۔

دلائل کا اندازہ نپاٹا ہے۔ ان کی ایک خاص ترتیب ہوتی ہے جس میں صغریٰ و کبریٰ اور مدار وسط کو مقررہ ڈھنگ
سے آنا چاہئے۔ ورنہ وہ نتیجہ جس کا استنباط مقصود ہوتا ہے ہر مشکوک ٹھہرے گا۔

قرآن حکیم نے اس منطقی ترتیب کی بالکل پروا نہیں کی۔ کیونکہ اس کے سامنے رد و قبول کے نئے ڈھنگ ہیں اور وہ وہ
ہیں جو فطری ہیں یعنی قرآن جن منطق کا التزام روا رکھتا ہے۔ وہ اسطو کی منطق نہیں بلکہ اس حکیم و عظیم خدا کی منطق ہے جس نے
مختلف دلوں میں پذیرائی اور اثر اندازی کے مختلف پیمانے پیدا کئے کسی شخص کو ایسا بنایا کہ وہ ٹھوس علمی استدلال ہی
سے متاثر ہوتا ہے۔ کوئی ایسا ہے کہ جسے تاریخی حقائق کے سوا اور کوئی چیز نہیں سمجھتی۔ کچھ سیدھی سادھی زبان میں۔
اور و نواہی کو سن لینا کافی سمجھتے ہیں۔ اور کچھ وہ ہیں جو تشبیہ و مثال سے الطینان حاصل کرتے ہیں۔

یہ یاد رہے کہ دلیل کی عرض و غایت بھی الطینان پیدا کرنا ہے اسلئے اگر ایک مثال اور تشبیہ سے — دعویٰ پوری طرح ذہن
پر قابو پالیتا ہے۔ اور ایسا نکھر جاتا ہے کہ اس سے پورا الطینان قلب حاصل ہو جائے۔ تو ہم اسے دلیل ہی نہیں گے۔ آپ
اسے فن کی اصطلاحوں میں چاہے کچھ اور ہی قرار دیں۔ اس وضاحت کی روشنی میں آیات مجملہ بالا پر غور کیجئے ان میں یہ بتایا گیا ہے، کہ
کفار و منافقین کو جو توفیق ہدایت نہیں ملی تو اس کی وجہ یہ نہیں، کہ اس چشمہ فیض میں کوئی نقص ہے یا ارشاد و ہدایت کی کشیم انگیز میں
کوئی کمی ردا رکھی گئی ہے بلکہ اسکی وجہ خود اسکی محرومیاں ہیں۔ انھوں نے عین اس وقت آنکھوں کو بند کر لیا ہے جب اسلام کی روشنی سے اٹھا حوال
پوری طرح جگمگا اٹھا ہے اور ان لمحوں میں دل و دماغ پر تعصیب انکار کی پٹیاں کس کے باندھی ہیں جبکہ حق کے مقابلہ میں ان کو بد رہبر
غایت تم ہونا چاہئے تھا۔ تو ان دو آیتوں میں کامیاب طنز بھی ہے اور اسلام کی معقولیت و پذیرائی پر دلیل بھی ہے اور اس بات
کی وضاحت بھی ہے کہ کفار و منافقین کیوں اسلام کے برکات سے بہرہ مند نہ ہو سکے۔